

# 现场辨真伪 消费者直呼“长见识”

消费者如何识别商品真伪、现场快检食品农药残留、消费维权志愿者现场服务……3月15日，我市各级市场监管、消协部门开展内容丰富、形式多样的消费者权益日宣传活动，让更多人了解到消费者权益保护的重要性。



## ■ 食品快检 方便省事

在太原天美杉杉奥特莱斯广场举办的宣传活动中，一群身着白大褂的检测人员吸引来众多市民的好奇。只见，这些“白大褂”们将事先准备好的苹果、土豆、西葫芦、猪肉等十多种食物，分别每样选取一点儿样品。

“快检需要的样品量并不多，2克就足够了。”说完，工作人员戴上橡胶手套，快速将食物样品剪碎，并加入4毫升样品通用提取液，上下震荡后形成待测液。然后，又将检测卡插入样品试剂中等待反应。6分钟后，检测结果出炉：全部合格。

正在做检测的检测人员告诉记者：“我们现在做的是噻虫嗪的检测。噻虫嗪是一种新型高效低毒广谱杀虫剂，是第二代新烟碱类杀虫剂，对害虫具有胃毒、触杀、内吸作用，具有作用速度快、持效期长等特点。长期食用噻虫嗪超标的食品，可能会对身体健康造成影响。造成噻虫嗪不合格的原因可能是为快速控制虫害而违规使用。”

## ■ “火眼金睛” 识伪辨劣

外包装惊人相似的QQ糖、外观略有差别的灭火器、看似一模一样的电池……真伪商品，令人迷惑，如何鉴别？在“执法成果展示区”，执法人员现场教您揪出“李鬼”。

“真QQ糖实物软一些，而假的摸上去有点儿硬。”在市场监管展台前，执法人员边说边讲解。眼前两袋某品牌QQ糖外包装惊人相似，真伪区别在于质感，真的颗粒较小且软，假的则颗粒大且硬，隔着包装袋用手触摸能直观感觉到。最关键的区别在于，真QQ糖的外包装上印有“每份64calorie(卡路里)”字样，而假的没有。

生活中离不开电池的使用，在现场，执法人员现场教授如何辨别电池真伪，消费者直呼“太实用”。“外观虽能以假乱真，但假的真不了。”执法人员指着面前摆着的两盒南孚电池说。从放置情况来看，真电池一般负极朝上，假的则相反；再看电池外包装背后的“聚能环”标识颜色，真的由浅到深变化柔和且幅度小，假电池则颜色幅度跨度较大；而真伪电池最大的区别，在于底部“南孚”二字的钢印的清晰度，假电池字迹模糊。

## ■ 消防产品 查看“双标”

消防产品关乎人们的生命和财产安全，而消防产品的真伪也与百姓生活息息相关。在消防部门展台前，消防人员指着两个灭火器告诉记者，可以通过扫描上面贴的产品二维码确认信息，还可以从气头来辨别真伪，正规厂家生产的灭火器，气头采用的是黄铜，而非正规厂家用的则是铝或塑料，消费者购买时可用硬物轻划辨别材质，以免上当受骗。

防毒面具的作用不可小觑，在火灾发生时正

确使用能派上用场。消防人员现场演示，打开一个正规厂家生产的防毒面具，由隔烟层、干燥剂以及催化层组成；而非正规厂家生产的防毒面具仅有一层，如果在火灾现场使用起不到作用。

需要特别提醒的是，购买消防产品时，一定注意查看其“身份证”，即正规厂家生产的灭火器上应该有两个标志，一个“黄黑标”，一个“红黑标”，同时扫描标志上面的二维码，就能在“中国消防产品信息网”为产品验明正身。



## ■ 消协展台 “志愿”飘红

市消协展台前，各种消费知识宣传资料整齐码放，吸引着不少市民驻足停留。

“面包咱常吃，咋科学地吃，你知道吗？拿回家好好看看，一定长知识。”消费维权志愿者雷八一向驻足展台前的市民推荐“如何吃得更安全”消费提示手册。而展台后，几位身穿红马甲的消费维权志愿者格外引人注目，他们不时向过往市民发放着宣传彩页，还接受现场

咨询，答疑解惑。

记者注意到，展台上摆放的消费知识宣传资料五花八门，涉及食品安全、电动自行车安全以及瓶装燃气使用安全等，集知识性、实用性与可读性为一体，深得消费者喜爱。家住胜利街、今年66岁的市民李福英专程前往现场“观摩学习”，她将手中拿到的宣传资料攥得紧紧的，准备回家后仔细阅读研究，充实自己的消费知识。

## ■ 微信扫码 识别假酒

是假。”

记者看到，在汾酒的瓶盖和包装盒的顶部，都有一个二维码。工作人员通过微信扫描二维码后，手机进入汾酒防伪数字验证系统。

“进入系统后，直接登录。登录成功后点击扫码按钮进行扫码，扫码正确并且是初次扫码进入输入暗码页面，输入正确暗码后，就会进入首次结果页。”工作人员介绍说，“如果这瓶酒是假酒，就会提示你，该数码未通过系统查验验证，不建议购买此瓶产品。”

“这个方法好，一学就会，这就不怕买到假酒了。”赵先生高兴地说，“今天我了解了汾酒的鉴别方法，很及时，很实用，希望这样的宣传活动多举办一点，让老老少少都知道，这样我们吃得也更安心、舒心！”

## ■ 假冒伪劣 无害销毁

在太原润禾环卫工程设备有限公司内，迎泽区市场监督管理局举行了“3·15”假冒伪劣产品集中销毁行动。

“此外销毁的假冒伪劣商品涉及食品、药品、医疗器械、商标侵权、化妆品等七大类。”迎泽区市场监督管理局执法人员告诉记者，“罚没物品货值共计11.19万元。”在现场，记者看到，这些假冒伪劣商品中，不乏市民常用、常吃的品种。例如，假冒的汾酒、康师傅方便面，乃至进口俄罗斯的豆奶粉，还有一些冒牌的西装、T恤、童鞋等。

执法人员对罚没物资进行了严格的分类、清

点和打包后，再进行销毁。整个集中销毁严格执行罚没物资处理法定程序，通过碾压、焚烧等无害化处理的方式集中销毁，确保应销毁尽销毁，防止二次流通和二次污染。

执法人员表示：“假冒伪劣产品集中销毁旨在震慑制售假行为，剔除假冒伪劣商品，以达到净化市场、激发消费活力的目的。”

记者 张勇 李晓琳  
见习记者 宋浩彤  
文/摄

